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ขอสอบปลายภาค 

วิชา 6502015 ตัวแปรสุมและกระบวนการสุม (Random variables and processes) 
 

สาขาวิชาวิศวกรรมโทรคมนาคม คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม  

ภาคเรียนที่ 2 ปการศึกษา 2557 เวลาสอบ 3 ชั่วโมง 

คําสั่ง  ขอสอบมีทั้งหมด 6 ขอ ทําทุกขอ  

สามารถใชเครื่องคํานวณได 

ทุจริตในการสอบปรับตกรายวิชานี้ทันท ีและพักการเรียน 1 ภาคการศึกษา 

คะแนนเต็ม 30 คะแนน 

 

 

1. ตัวแปรสุมไมตอเนื่องแบบทวินามมีฟงกชันมวลความนาจะเปน knk
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nk ,,2,1,0   จงหาคาเฉลี่ย (Mean) และคาความแปรปรวน (Variance) โดยใชฟงกชันกอกําเนิด 

โมเมนต (Moment generating function)      (5 คะแนน) 

 

2. กลองใบหนึ่งบรรจุลูกบอลสีแดง 2 ลูก  สีเขียว 4 ลูก และสีน้ําเงิน 3  ลูก ในการทดลองเลือกลูกบอล

ออกจากกลองแบบสุมจํานวน 3 ลูก กําหนดให x เปนจํานวนลูกบอลสีน้ําเงินที่หยิบได และ y เปน

จํานวนลูกบอลสีเขียวที่หยิบได จะไดวา  3,2,1,0, yx  กําหนดให ),( yxX  เปนตัวแปรสุม

เวกเตอร จงหาคาฟงกชั่นมวลความนาจะเปนรวมของตัวแปรสุมเวกเตอร x และฟงกชันการแจกแจง

สะสมรวมของตัวแปรสุมเวกเตอร x      (5 คะแนน) 

 

3. ระบบสื่อสารดิจิทัลที่เปนแบบสัญญาณไบนารี ประกอบดวยบิท “0” และบิท “1” ดังแสดงในรูปที่ 3 

เนื่องจากชองสัญญาณมีสัญญาณรบกวนจึงเปนสาเหตุใหเกิดการรับสงผิดพลาดคือ สงบิท “1” ไดรับ

เปนบิท “0” หรือสงบิท “0” ไดรับเปนบิท “1” ถากําหนดให 0m เปนเหตุการณที่มีการสงบิท“0” 

และ 1m เปนเหตุการณที่มีการสงบิท“1” โดยที่ 0r เปนเหตุการณที่รับไดเปนบิท “0” และ 1r เปน

เหตุการณที่ รั บ ได เปนบิท  “1” ถ ากํ าหนดให  3.0)( 0 mP , 11.0)( 01  pmrP  

และ 15.0)( 10  qmrP   จงหา 

 )( 0rP และ )( 1rP  

 ถาดานรับรับสัญญาณเปนบิท “0” จงหาความนาจะเปนของการสงสัญญาณบิท“0” 

 ถาดานรับรับสัญญาณเปนบิท “1” จงหาความนาจะเปนของการสงสัญญาณบิท“1” 

 จงหาความนาจะเปนของการผิดพลาด ep  

 จงหาความนาจะเปนของการรับ-สงสัญญาณมีความถูกตอง 
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รูปที่ 3 

(5 คะแนน) 

 

4. สัญญาณไบนารแีบบแรนดัม โดยบิทที่เปน “0” และบิทที่เปน “1” จะมีลักษณะเปนแรนดัม ดังแสดง

ในรูปที่ 4 กระบวนการแรนดัม )(tx จะมีลักษณะดังนี ้

 สัญญาณบิท “1” และบิท “0” มีขนาดแอมปริจูด +5 และ -5 ตามลําดับ และมีความ

กวางของบิท เปน bT วินาที 

 การเกิดบิท “1” และบิท “0” มีโอกาสความนาจะเปนเทากันและอิสระตอกัน 

 ลําดับขอมูลจะไมมีการซิงคโครนัส คือการเริ่มเกิดพัลซ ณ เวลา dTt  จะมีโอกาสใน

การเกิดเทากันในชวง 0 ถึง bT นั่นคือ dT เปนตัวแปรแรนดัมตัวหนึ่งที่มีการกระจาย

แบบยูนิฟอรมในชวง ],0[ bT และ dt คือ คาจากการแซมเปลของ dT  

จงหาคา Autocorrelation และ power spectrum ของ )(tx  
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รูปที่ 4 

(5 คะแนน) 
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5. สัญญาณโทรเลขดังในรูปที่ 5 เปนสัญญาณอินพุทของ BPF (Band pass filter) ในทางอุดมคติที่มีคา

อัตราขยายสัญญาณเปนหนึ่ง และแบนดวิดทเปน )2( BWB  )( C มีคาความถี่กึ่งกลางคือ 

 2C  จงหาสวนประกอบของสัญญาณที่เปนไฟฟากระแสตรง (DC component) และ

กําลังไฟฟาเฉลี่ยดานเอาทพุท 

t
0

5

5

)(tx

 
รูปที่ 5 

(5 คะแนน) 

 

6. )(tx เปนกระบวนการแรนดัมดานอินพุทของฟลเตอรแบบ RC ดังแสดงในรูปที่ 6 จงหา สเปกตรัม

กําลังงาน, ออโตคอรรีเลชั่น และคาเฉลี่ยกําลังสอง  ดานเอาทพุทของฟลเตอร  

R

C)(tx )(ty

 
รูปที่ 6 

(5 คะแนน) 

 

 

 

 

 

ผูออกขอสอบ อ. ดร.เจษฎา สาททอง 


